
CHÖÔNG I:KHOÁI ÑA DIEÄN VAØ THEÅ TÍCH CUÛA KHOÁI ÑA DIEÄN  
A. Nhaéc laïi moät soá coâng thöùc trong hình hoïc phaúng 
1. Heä thöùc löôïng trong tam giaùc 
 a) Cho ABC vuoâng taïi A, coù ñöôøng cao AH. 

   2 2 2AB AC BC     2 2AB BC BH AC BC CH. , .    
2 2 2

1 1 1

AH AB AC
    

   AB BC C BC B AC C AC B.sin .cos .tan .cot                      
 b) Cho ABC coù ñoä daøi ba caïnh laø: a, b, c; ñoä daøi caùc trung tuyeán laø ma, mb, mc; baùn kính ñöôøng troøn 

ngoaïi tieáp R; baùn kính ñöôøng troøn noäi tieáp r; nöûa chu vi p.  
   Ñònh lí haøm soá cosin:   
   2 2 2 2 2 22 22 2 2a =b c 2bc cosA; b c a ca B c a b ab C– . .cos ; .cos        

   Ñònh lí haøm soá sin:   R
C

c

B

b

A

a
2

sinsinsin
   

   Coâng thöùc ñoä daøi trung tuyeán:  

    
2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 4 2 4 2 4a b c
b c a c a b a b cm m m; ;  

       

2. Caùc coâng thöùc tính dieän tích 
 a) Tam giaùc:  

   cba hchbhaS .
2

1
.

2

1
.

2

1
     CabBcaAbcS sin

2

1
sin.

2

1
sin

2

1
  

   
R

abc
S

4
    prS         S p p a p b p c     

   ABC vuoâng taïi A:  1 1

2 2
 S AB AC BC AH. .  

   ABC ñeàu, caïnh a:  
2 3

4

aS   

 b) Hình vuoâng:   S = a2   (a: caïnh hình vuoâng) 
 c) Hình chöõ nhaät: S = a.b   (a, b: hai kích thöôùc) 
 d) Hình bình haønh: S = ñaùy  cao = AB AD sinBAD. .  

 e) Hình thoi:   1

2
S AB AD sinBAD AC BD. . .    

 f) Hình thang:   hbaS .
2

1
  (a, b: hai ñaùy, h: chieàu cao)  

 g) Töù giaùc coù hai ñöôøng cheùo vuoâng goùc: 1

2
S AC BD.  

B. KHOÁI ÑA DIEÄN VAØ THEÅ TÍCH CUÛA CHUÙNG 
1. Theå tích khoái laäp phöông: 

3V a             vôùi a laø caïnh cuûa khoái laäp phöông 
2. Theå tích cuûa khoái hoäp chöõ nhaät:   
   V abc  vôùi a, b, c laø ba kích thöôùc cuûa khoái hoäp chöõ nhaät. 
3. Theå tích cuûa khoái laêng truï:  
   ñaùyV S h.  vôùi Sñaùy laø dieän tích ñaùy, h laø chieàu cao cuûa khoái laêng truï 

2. Theå tích cuûa khoái choùp: 

   
1

3 ñaùyV S h.  vôùi Sñaùy laø dieän tích ñaùy, h laø chieàu cao cuûa khoái choùp 

Khối lập phương, khối hộp 

Câu 1. Khối lập phương có cạnh bằng a  có thể tích bằng: 

A. 3 3a  B. 3a  C. 
3

3

a
 D. 33a  



Câu 2. Một hình lập phương có cạnh bằng 3. Tính thể tích V của khối lập phương đã cho. 
A. 27 (đvtt).  B. 9 (đvtt).  C. 81 (đvtt).  D. 36 (đvtt). 
Câu 3. Tổng diện tích các mặt của một hình lập  phương bằng 96. Thể tích của khối lập phương đó là 
A. 64 B. 16 C. 36 D. 48 

Câu 4. Cho khối lập phương có độ dài đường chéo bằng 3 . Thể tích khối lập phương đó bằng: 

A. 64.      B. 27.     C. 8.     D. 1.  

Câu 5. Tính thể tích V  của khối hộp chữ nhất có các kích thước lân lượt là , ,a b c . 

A. . .V abc .   B. V a b c   .  C.  2V a b c   . D. 
2

a b cV   .   

Câu 6. Cho hình hộp chữ nhật ABCDEFHG  có , 3 , 5AB a AD a AE a   . Thể tích của khối hộp đã cho là 

 A.  34a . B.  35a .  C.  315a .  D.  312a .  

Câu 7. Cho hình hộp chữ nhật . ' ' ' 'ABCD A B C D  có , 2, ' 5.AB a AD a AB a    Thể tích của khối hộp đã 

cho bằng 

A. 32 2a   B. 3 10a .  C. 
32 2

3

a
.  D. 3 2a . 

Khối lăng trụ 

Câu 8. Thể tích của khối lăng trụ có diện tích đáy B và chiều cao h  là 

A. 
4

.
3

V Bh  B. 
1

.
3

V Bh  C. 
1

.
6

V Bh  
D. .V Bh  

Câu 9. Thể tích khối lăng trụ có diện tích đáy bằng 15  và chiều cao bằng 5  là 
A. 75. B. 25 . C. 215 . D. 45 . 

Câu 10. Tính thể tích V của khối lăng trụ tam giác có chiều cao bằng 6 và diện tích đáy bằng 10. 

A. 10V   B. 30V   C. 20V   D. 60V   

Câu 11. Cho lăng trụ đứng ABC.A'B'C'  có tất cả các cạnh đều bằng 3a . Tính thể tích của khối lăng trụ 

ABC.A'B'C' . 

A. 
39 3

4

a
 B. 

33

4

a
 C. 

33 3

4

a
 D. 

39

4

a
 

Câu 12. Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A’B’C’D’ có AA’=3a, AC=4a, BD=5a, ABCD là hình thoi. Thể tích của 
khối lăng trụ ABCD.A’B’C’D’ bằng  

A. 360a  B. 320a  C. 330a  D. 327a  

Câu 13. Cho khối lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng .a  Thể tích khối lăng trụ đó bằng 

A. 
3 6

.
4

a
 B. 

3 2
.

4

a
 C. 

3 3
.

4

a
 D. 

3 3
.

12

a
 

Câu 14. Cho khối lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy bằng a  và chiều cao bằng 3a. Tính thể tích V  của khối lăng 
trụ đã cho. 

 A. 
3 3

4

a
V  . B. 

33 3

4

a
V  . C. 

3 3

2

a
V  . D. 

33 3

2

a
V  . 

Câu 15. Cho hình lăng trụ tứ giác đều, cạnh đáy bằng 2 và cạnh bên bằng 3. Tính thể tích của lăng trụ đã cho. 
A. 32 (đvtt). B. 6 (đvtt). C. 12 (đvtt). D. 24 (đvtt). 

Câu 16. Cho hình lăng trụ tam giác đều  có , . Tính thể tích  của khối lăng 

trụ  theo . 

A. . B. . C. . D. . 

V

. ' ' 'ABC A B C 2AB a ' 3A A a V

. ' ' 'ABC A B C a
33

4

a
V  3V a 33V a

3

4

a
V 



Câu 17. Cho lăng trụ ABC.A'B'C' có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, . Biết rằng hình chiếu vuông 

góc của A' lên  là trung điểm BC. Tính thể tích V của khối lăng trụ đó 

 A.   B.  C.   D.     

Câu 18. Cho hình lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  có đáy là tam giác vuông cân đỉnh A , AB a , AA' 2a , hình chiếu 
vuông góc của 'A  lên mặt phẳng ( )ABC  là trung điểm H  của cạnh BC . Thể tích của khối lăng trụ 

. ' ' 'ABC A B C  bằng 

A. 
3 14

.
2

a
 B. 

3 14
.

4

a
 C. 

3 7
.

4

a
 D. 

3 3
.

2

a
 

Câu 19. Cho lăng trụ ' ' '.ABC A B C  có đáy là tam giác đều cạnh .a  Hình chiếu vuông góc của điểm 'A  lên mặt 

phẳng  ABC  trùng với trọng tâm của tam giác .ABC  Biết khoảng cách giữa hai đường thẳng 'AA  và BC  bằng 

3
.

4

a
 Tính thể tích V  của khối lăng trụ ' ' '. .ABC A B C  

A. 
3 3

.
24

a
V   B. 

3 3
.

3

a
V   C. 

3 3
.

6

a
V   D. 

3 3
.

12

a
V   

Khối chóp  

Câu 20. Nếu một hình chóp có diện tích đáy bằng B và chiều cao bằng h thì có thể tích được tính theo công thức 

A. V B.h   B. 
1

V B.h
3

  C. V B.h  D. 
1

V B.h
3

   

Câu 21. Diện tích đáy của khối chóp có chiều cao bằng h  và thể tích bằng V  là 

 A.  
6V

B
h

 . B.  
3V

B
h

 . C.  
2V

B
h

 . D.  
V

B
h

 . 

Câu 22. Cho hình chóp có thể tích , diện tích đáy là . Chiều cao  của hình chóp đó được tính theo công 
thức nào trong các công thức sau đây? 

 A.  B.  C.  D.  

Câu 23. Tính thể tích  V của khối chóp có đáy là hình vuông cạnh 2a  và chiều cao là 3a  

A. 34 .V a  B. 32 .V a  C. 312 .V a  D. 34
.

3
V a  

Câu 24. Khối chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng a , chiều cao bằng 3a  thì có thể tích bằng: 

A. 3 3a  B. 
3

3

a
 C. 3a  D. 33a  

Câu 25. Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, AB = 2a, AD = a, SB vuông góc (ABCD) và 
SB=3a. Tính thể tích khối chóp S.ABCD . 

A. 32a      B. 36a     C.a3   D.
32

3

a
 

Câu 26. Cho hình chóp S.ABC  có ABC là tam giác vuông tại B, SA vuông góc với mặt đáy (ABC). Biết AB = 
4, BC = 3 và SB = 5. Tính thể tích  V  của khối chóp S.ABC. 

A. 10

3
V                   B.   6V                    C.    10V                D.   16

3
V   

Câu 27. Cho hình chóp S.ABCD  có đáy là hình vuông cạnh 6cm, SA  vuông góc với đáy, góc  060SBA  . Tính 
thể tích của khối chóp S.ABCD . 

A. 72 cm3 B. 72 3 cm3 C. 216 3 cm3 D. 216 cm3 

Câu 28. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , 3SA a  và SA  vuông góc với mặt 
phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp .S ABCD . 

3a
'

2
AA 

 ABC

3V a
33a

4 2
V  3 3

2
V a

32a

3
V 

V S h

Vh
S

 3Sh
V

 Sh
V

 3Vh
S





 A.  33a . B.  39a . C.  3a . D.  
3

3

a
. 

Câu 29. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a ,  SA ABC và 2SA a . Thể tích khối 

chóp .S ABC  bằng: 

A. 
33 6

4

a
. B. 

33 6

8

a
. C. 

3 6

12

a
. D. 

3 6

4

a
. 

Câu 30. Cho khối chóp .S ABC  có   ,SA ABC  tam giác ABC vuông cân tại ,B 6.SA AB  Thể tích khối chóp 

.S ABC bằng 

A. 72.   B. 108.   C. 36.   D. 216.   

Câu 31. Cho hình chóp .S ABCD  có SA  vuông góc với mặt phẳng   ,ABCD  đáy ABCD  là hình thang vuông 

tại A  và B  có ,  3 ,  .AB a AD a BC a    Biết 3,SA a  tính thể tích khối chóp .S BCD  theo .a  

A. 32 3 .a  B. 
33

.
4

a
 C. 

32 3
.

3

a
 D. 

33
.

6

a
 

Câu 32. Cho khối chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , cạnh SA vuông  góc với đáy và 

3SC a . Tính thể tích V  của khối chóp đã cho. 

 A. 3.V a    B. 
3 3 .
3

aV    C. 
3

.
3
aV     D. 32 .V a  

Câu 33. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng . Góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 60o. Tính 

theo a thể tích khối chóp S.ABC.  

 A.   B.  C.
 

  D.  

Câu 34. Cho khối chóp tứ giác đều .S ABCD  có cạnh đáy bằng a , góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 060 . Thể 
tích của khối chóp .S ABCD  bằng 

A. 
3 3

.
2

a
 B. 

3 2
.

2

a
 C. 

3 3
.

6

a
 D. 

3 2
.

6

a
 

Câu 35. Hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A với aBC  . SA vuông góc mặt phẳng đáy 

và mặt phẳng (SBC) tạo với mặt đáy một góc bằng 030 . Thể tích của hình chóp S.ABC ? 

A. 3

24

1
a   B. 3

72

3
a   C. 3

24

3
a   D. 3

8

3
a  

Câu 36. Cho tứ diện 𝑂𝐴𝐵𝐶 có các cạnh 𝑂𝐴, 𝑂𝐵, 𝑂𝐶 đôi một vuông góc với nhau, 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 = 𝑂𝐶 = 𝑎. Tính 
khoảng cách 𝑑 từ điểm 𝑂 đến mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶). 

A. 𝑑 = 2𝑎√3.              B. 𝑑 =
௔

ଶ√ଷ
.              C. 𝑑 =

ଶ௔

√ଷ
.              D. 𝑑 = 𝑎√3. 

Tổng hợp 

Câu 37. Cho khối lăng trụ .ABC A B C    có thể tích bằng V . Tính thể tích khối đa diện ABCC B  . 

A. 
2

V
. B. 

2

3

V
. C. 

3

4

V
. D. 

4

V
. 

Câu 38. Cho hình lập phương  có đường chéo bằng . Tính thể tích khối chóp . 

A. . B. . C. . D. . 

Câu 39. Cho hình chóp tứ giác S.ABCD có 4 11SA SB SC SD    , đáy ABCD là hình vuông cạnh 8. Thể 
tích của khối chóp S.ABC bằng: 
A. 256.    B. 32.    C. 128.    D. 64. 

2

a

3 3

96

a 3 3

24

a 3 3

8

a 3 3

32

a

.ABCD A B C D    3a .A ABCD

32 2a
3

3

a 3a
32 2

3

a


